[bookmark: _GoBack]李洋洋，2005年毕业于天津师范大学，后一直任教于天津石油职业技术学院计算机网络技术专业，在一线教学岗位上一干就是十七年，把自己最美好的青春献给了教学事业。她秉承“春风化雨播大爱、蜡炬成灰谱丹心”的育人理念，践行“燃烧自己青春、照亮学生前程”的育人实践，已累计为社会培养和输送了几千名技术技能型人才，这其中不乏IT精英和技术能手。
作为学院专业带头人，李洋洋深耕职教近二十年，她全面贯彻落实党的教育方针，坚守为党育人、为国育才的初心使命，把自己最美好的青春献给了教学事业。她秉承“春风化雨播大爱、蜡炬成灰谱丹心”的育人理念，践行“燃烧自己青春、照亮学生前程”的育人实践，已累计为社会培养和输送了几千名技术技能型人才，这其中不乏IT精英和技术能手。
作为一名党员，李洋洋始终把政治理论学习放在首要位置，并将所学应用于教学实践，坚持落实立德树人根本任务。在教学工作中，带领教学团队，深入挖掘梳理思政元素，积极探索新时代教育教学方法，构建了以知识技能为核心载体，以习近平新时代中国特色社会主义思想、劳模精神、工匠精神、时代精神、职业道德、法制思维为六条思政主线的“核心载体+思政主线”的“1+6”专业课程思政建设推动体系。将思政教育贯穿于课程标准、教学设计、课堂教学、教学评价等各环节，有机融入教学全过程，有效推动了专业课程教学实现了知识技能传授与价值引领的沁润式高效率融合。2021年主讲课程《网络设备配置与管理》被认定为天津市高校课程思政示范课程，李洋洋入选天津市高校课程思政教学名师，所带领教学团队入选天津市高校课程思政教学团队。
作为一名专业教师，为了更好地教书育人，李洋洋深感只有不断学习才能提高和完善自己，所以一直坚持业余学习，给自己“充电”，经常放弃节假日，放弃休闲时间，认真钻研业务，不断学习新知识、掌握新技能。先后取得“思科网络工程师” 、国家计算机技术与软件职业技术资格 “网络工程师”等多项职业资格证书，成为“既能拿扳手、又能执教鞭”的“双师”型骨干教师。
李洋洋一直承担着计算机网络专业课程的教学任务，先后讲授过《网络设备配置与管理》、《服务器配置与管理》、《虚拟化技术与应用》等12门专业课程。在具体工作中，她能够做到把好教学环节中的每一关，工作态度端正。备课详尽、细致，精心设计教案，能够在教学过程中较好地掌握教学节奏。在课堂教学这一最重要的环节，她以知识的传授为根本，注意与学生的沟通与交流，充分发挥教师、学生两个主体的积极性和主动性，总是达到良好的教学效果。通过多年的教学努力和创新，她主讲的《网络设备配置与管理》课程被评为学院首届“精品课程”，并获得学院教学改革成果一等奖，2020年开展疫情线上教学获得“天津石油职业技术学院线上教学案例”一等奖，2020年，李洋洋带领团队参加天津市职业院校技能大赛教学能力比赛，获得天津市教学能力比赛三等奖。
除了日常课堂教学，李洋洋同志还承担了专业技能竞赛指导教师的工作，带领着学生克服重重困难，进行艰苦训练。2013年第一次带队代表天津参加全国职业院校技能大赛，由于学校当时没有参赛设备，作为指导教师的她看着学生无法练习急在心里，经过多方联系，才争取到到另一所学校进行练习的机会，但由于设备数量有限，两所学校的学生无法同时使用，为了能让学生获得练习的机会，她就带着学生在晚上进行练习，经常是练习到凌晨三四点，白天回到学校还要完成日常的其他工作。在这样的刻苦努力下，她带领的队伍在天津市及全国的技能竞赛中不断实现了成绩新的突破，2011年至今多次在天津市技能大赛和全国职业院校技能大赛获得一、二、三等奖，2014年她带领学生代表天津参加全国职业院校技能大赛，获得全国职业院校技能大赛“云安全技术”赛项一等奖，她本人也荣获全国职业院校技能大赛“优秀指导教师”奖。
李洋洋同志在认真完成日常的教学与教学管理工作同时，密切关注专业发展的前沿动态，努力保持、提高自己科研能力和业务水平。从教至今，在承担大量的教学及教学管理工作的同时，从未放松科学研究，科研硕果累累，近年来，公开发表论文、出版教材8项。主持完成天津市教育委员会科研课题1项 ，主持完成中国石油教育学会、高职研究会和天津石油职业技术学院科研课题7项。
同时，她积极投身课程改革和专业建设，担任教学改革的课程负责人，先后完成天津石油职业技术学院《网络设备配置与管理》等3项立项教改课程。作为课题负责人完成的教改课题多次获得天津石油职业技术学院教育教学科研成果奖一、二等奖。
除教好书、育好人、办好计算机网络技术专业外，李洋洋审时度势、未雨绸缪，顺应大数据时代的新形势和“中国制造2025”的大战略，主动请缨云计算技术与应用专业和天津市高职院校技能大赛云计算技术与应用赛项的申报工作。她克服了身体不适等重重困难，成功申办下云计算专业，并使之成为学院最“火”的专业之一，学院也已连续承办了六次天津市职业技能大赛云计算赛项。2019年，李洋洋受聘为全国职业院校技能大赛计算机网络应用赛项裁判员，并被评为“优秀裁判员”。2020年再次受聘成为全国职业院校技能大赛改革试点赛“网络系统管理”赛项裁判员。
由于师德高尚、业务精湛、成绩突出，李洋洋获得了全国职业院校技能大赛“优秀指导教师”、天津市“优秀教师”，中国石油华北油田公司“劳动模范”、“学习成才明星” 和“青年岗位能手”，学院“优秀共产党员”、“优秀教师”、“爱岗敬业明星”和“最美女教师”等多项荣誉。
李洋洋用“十年磨一剑”的执着追求，慰藉了终将逝去的无悔青春，谱写了“学高为师”“技精育人”的职业教育赞歌，她还将继续用“春风化雨播大爱、蜡炬成灰谱丹心”的无私奉献精神“燃烧”自己的心血热情，照亮学生的锦绣前程。
