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【编者按】  10月18日上午9时，举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。
中国共产党第十九次全国代表大会，是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会所作的报告，高屋建瓴，总揽全局，站在历史和时代的高度，科学分析了当前国际国内形势，深刻阐述了十八大以来党和国家事业发生的历史性变革，深刻阐述了新的历史条件下坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题，深刻阐明了未来一个时期党和国家事业发展的大政方针和战略部署，是一次动员全党全国各族人民决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的报告。
深入学习宣传贯彻党的十九大精神，是当前和今后一个时期的首要政治任务。为深刻领会和准确把握习近平总书记所作报告的精神实质和丰富内涵，切实把思想和行动统一到党的十九大精神上来，把智慧力量凝聚到实现党的十九大确定的目标任务上来，我们将及时跟进人民网、新华网、求是网等主流媒体专家解读，并择优陆续编印《学习资料》，供两级党委中心组和广大党员干部学习参考。

十九大报告精神解读之一

[主持人]  备受关注的中国共产党第十九次全国代表大会隆重开幕了。习近平代表第十八届中央委员会向大会作了报告。围绕报告中的新判断、新思想、新目标、新方略、新要求，我们邀请到了中共中央党校原党建教研部副主任、教授、博士生导师戴焰军和国家行政学院原政治学教研部主任、教授、博士生导师许耀桐两位专家对报告进行梳理和解读。
[戴焰军]  听了这个报告的确感受很深。就亮点来讲，可以说亮点纷呈。这里既有具有全局性的问题、重大的根本问题作出的判断、提出的思想，比如对新时代的判断，提出的基本方略，提出新时代中国特色社会主义思想划分两个战略发展阶段等等，这都是从重大的根本性问题上新的提法、新的理论。
在具体问题上，比如说社会主义新农村的建设、生态文明的保护和建设；还有党的建设方面，这些具体方面的很多提法也是适应了目前我们党在推进事业发展中新的要求。
[主持人]  既是实施的方向，也是我们具体实施的一些方略。许教授您有什么感受和我们分享？
[许耀桐]  听完习近平总书记报告后我感觉有这么四点感受和体会。第一，砥砺前行、硕果累累。党的十八大五年来，可以说我们从春走到秋，春华秋实。总书记在报告中从十个方面肯定了我们所取得的成就。第二，使命担当、为民造福。总书记在报告中回忆了我们党的96年历史，从建党开始，我们中国共产党不忘初心，一路走来都是要为人民谋幸福的。第三，气势恢弘、创新思想。这次十九大报告提出了全新的理论，就是新时代中国特色社会主义思想。最后一点，规划未来、充满信心。十九大报告当中对我们全面建成小康社会以后未来的30年还作出了两个阶段的很好的分析。因此，中国共产党在未来可以说扬帆启航，高歌猛进，不断地夺取一个又一个的胜利。
[主持人]  戴教授，十九大报告当中提出了中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展的新的历史方位，对历史的新阶段我们应该如何解读？
[戴焰军]  对历史发展阶段以及我们党自身工作所处的历史方位的判断，应该说它是我们党的历史上的一个特点。在我们党的历史上，每到重大的历史发展关头，我们之所以能够制定出适应时代要求、适应实际的工作方针、政策方略等等，首先是因为我们正确地判断了当时的时代和当时的形势。所以，这一次十九大报告，我觉得非常重要的一点，就在于首先对我们所处的这么一个时代作出了一个正确的、科学的判断，那就是明确指出我们现在处在中国特色社会主义新的时代，叫新时代。后面关于基本方略的提出、基本任务的确定、基本要求的提出等等，都是建立在对时代的正确判断基础上的。
关于这样一个时代，总书记在讲话中对这样一个时代的内涵、特征是作了深刻阐述的。他在讲话中明确指出，这个时代是承前启后、继往开来，在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会，进而全面建设社会主义现代化强国的时代；是全国各族人民团结奋斗，不断创造美好生活，逐步实现全体人民共同富裕的时代；是全体中华儿女戮力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代；是我国日益走近世界舞台中央，不断为人类作出更大贡献的时代。他对时代这几个主要的特点作出的深刻阐述，我想也是对时代的基本特点所作的一个非常全面的概括。
[主持人]  十九大报告当中也提出了我国社会的主要矛盾已经转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡、不充分的发展之间的矛盾”，这个问题想请许教授给我们解读一下对这个判断应该怎么理解？
[许耀桐]  这次十九大报告当中对我国社会主要矛盾的分析确实是一个新的提法。我思考一下，有关新中国成立以后，中国社会的主要矛盾大概有过几个不同的提法。第一次是在1956年我们党召开八大，八大确认我国建立起了社会主义制度进入了社会主义社会，八大分析中国社会的主要矛盾就是先进的工业国和落后的农业国之间的矛盾，也是人民群众对经济文化需求不断增长的需要和当前经济文化发展不足之间存在的矛盾。八大当时归结的社会主要矛盾是先进的社会主义制度和落后的社会生产力之间的矛盾。八大作出社会主要矛盾的判断，总的来说是正确的。但可惜，随后在当时苏联为首的社会主义阵营中发生了波匈事件，就是波兰和匈牙利出问题了。以及1957年我们国内开展了反右派斗争，还有1959年接着在党内开展了反右倾斗争，这下风向一下子转过来了。之后又发生了“文化大革命”，把我们国家的主要社会矛盾定义为两个阶级、两条路线的斗争，那就是无产阶级和资产阶级、社会主义和资本主义这样的斗争变成为主要矛盾了。改革开放以后，我们拨乱反正，通过《历史问题决议》，以及十二大确定了社会主义初级阶段我们国家的主要矛盾，表述为：满足人民群众不断增长的物质文化需要和落后的社会生产之间的矛盾，这既继承了八大正确的方面，又肯定了我们国家还比较落后，发展不足的实际情况，所以确实抓住了主要矛盾。
我们现在来看，这次十九大就和当初表达社会主义初级阶段的主要矛盾有了变动，这就是大家看到报告提出的，我们在中国特色社会主义新时代的主要社会矛盾是人民日益增长的美好生活的需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。这里我们对比一下就很清楚了。我理解它的新意在哪里呢？第一点，原来是简单的提人民群众的物质文化需求，这个可能会理解满足温饱，或者稍微日子过得比较宽松而已。现在是美好生活，这非常适合我们马上要建成小康社会，我们还要向着现代化国家发展。所以，我们定位是美好生活的需要，美好生活是更加富裕了，这个要求就比较高了。这样的表述，切合了现在的实际。
[主持人]  从最基本的需求到更高层次的需要，这是一个非常大的变化。
[许耀桐]  对，我们也不再提落后的社会生产，因为我们国家的生产也未必落后了，我们发展得比较快。我们现在着重提的是不平衡、不充分，发展之间存在着这样的主要问题。我感觉这个主要矛盾，它是根据当前国内的具体情况、发展的速度、变化的情况作出了一个符合实际，也符合马克思主义原理的基本判断。
[主持人]  谢谢许教授。十九大报告当中提出刚才许教授在分享感受中也提到，新时代中国特色社会主义思想，请戴教授给我们解释一下新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富的内涵？
[戴焰军]  总书记在报告中也明确指出，时代是思想之母，实践是理论之源。随着时代的发展，我们不断发展的新的实践，在呼唤新的思想、新的理论，需要新的思想、新的理论来指导。同时它也为新的思想、新的理论的形成提供了现实的基础。
十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，正是在不断总结新的实践的基础之上，把马克思主义的关于社会主义建设的一整套理论、马克思主义的基本原理跟中国社会主义实践相结合，就形成了我们关于新的时代的这么一个新的思想，我们叫新时代中国特色社会主义思想。
关于这样一个思想，它的整个内容、内涵，总书记在讲话中也作了非常精辟的概括，比如他在讲话中明确指出来，一是，这样一个新思想，它是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展。这是说它是跟我们党传统的指导思想本身是一脉相承的。再一个，指出它是马克思主义中国化的最新理论成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，也就是它是实践的产物，是在总结实践经验的基础上，是党和人民的集体智慧结晶成了这样一个新的思想。第三，把它放在中国特色社会主义整个理论体系之中来理解，它是我们整个中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，因为它是中国特色社会主义新时代的这么一个思想。所以，当然它毫无疑问是中国特色社会主义理论体系的一个重要组成部分。再一个，它是全党、全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动纲领。因为这样一个新的思想的形成，它的确是来之不易的，是实践经验的总结。当然，它也是我们进一步在推进中国特色社会主义这个新时代的建设过程中一切工作的行动指南，也就是说我们必须认真去学习、去贯彻这样一个新的思想。
[主持人]  十九大报告确立了从2020年到本世纪中叶两步走的发展战略，也就是2020年到2035年，2035年到本世纪中叶，对此许教授有什么解读？
[许耀桐]  这是一个重要的谋划和重要的提法，也表明了中国共产党是高瞻远瞩的政党。什么意思呢？我们党现在正率领着中国人民实现我们第一个奋斗目标，也就是到2020年，我们要全面建成小康社会。还有二三年时间，我们还处在这个阶段上。我们党不但现在要领着大家实现小康，而且还看得更远了，这就是十九大报告提到的，我们对全面小康后未来30年又作了谋划。这个谋划提出了我们在未来30年要分两步走，我们还要继续乘胜前进，爬坡过坎，攻坚克难。未来30年分成两步走，就是两个15年。十九大报告讲得很清楚：第一阶段就是从2020年到2035年，第一个15年是要在2020年全面建成小康社会的基础上再奋斗15年，叫做基本实现社会主义现代化。2035年以后，再到本世纪中叶，本世纪中叶最多是2050年，这是又一个15年。又一个15年是在我们基本实现现代化的基础上，我们再接着奋斗15年，那就是把我国建成富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。这个后面的15年，当然更宏伟了。也就是我们一张蓝图绘到底，现代化的蓝图到本世纪中叶的时候就更加灿烂、更加辉煌。
总的我认为，这样两步走既有阶段的划分，但同时又是一个整体，贯穿着一个中心。这个整体、中心就是现代化，无非是现代化在发展过程当中稍微有些区别。这里我们还注意到，我们到本世纪中叶实现的是全面的现代化，过去我们提的四个词：富强、民主、文明、和谐，这一次还加了“美丽”。这个“美丽”当然加得好，非常提气，使我们中国的形象更加好。也就是说中国成为现代化国家以后，并不是跟过去国外的一些现代化，那是比较丑陋的，多半是建立在侵略扩张的基础上，甚至也是对环境资源的破坏，过去的现代化是靠牺牲环境带来的。我们现在提出来是美丽的现代化，就是要绿水青山，到处和谐共生。所以，这是一个美好的愿景，把全中国人民的斗志、意志振奋起来，集中到一个发力点上。
[主持人]  报告中提出了新时代党的建设总要求，对此我们应该如何理解？
[戴焰军]  我们看在报告中，总书记也强调了党的事业和党的建设伟大工程发展的关系。党的工程实际上是我们党的各项事业发展的一个最根本的保证。党的建设工程，那就是要落实全面从严治党的要求。所以，在报告中，总书记对于我们怎么样推进党的建设新的伟大工程，怎么样推进全面从严治党提出了总体要求，而且从八个方面完整系统的阐述了党的建设各个方面的主要任务。
关于总体要求，非常的明确，那就是坚持和加强党的全面领导，坚持党要管党、全面从严治党，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，以党的政治建设为统领，以坚定理想信念宗旨为根基，以调动全党积极性、主动性、创造性为着力点，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争，不断提高党的建设质量，把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。
我们看在总体要求里面非常明确地突出了党的政治建设，这应该说是我们当前新形势下党的建设要非常注意的一个根本要求，党的建设的一个重中之重。因为我们党是一个先进的政治组织，作为一个先进的政治组织，当然首先要体现它的政治功能了。所以，总书记在关于党的建设这个方面，突出地强调党的政治建设。
再一个，我们看报告讲到党的执政能力建设、先进性建设、纯洁性建设，总书记讲长期执政能力建设、先进性建设和纯洁性建设，就是它是一个我们必须长期坚持，始终放在重要位置解决的问题。还有就是对于我们党的建设目标，总书记在报告中也作了新的概括，这个目标讲得非常的明确，就是要把我们党建设成为能够始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。党的建设目标的确定，实际上也是我们党的建设奋斗方向的确定。就是我们要把党建设成为一个什么样的党。目标一旦确定了，党的建设各项工作当然就要围绕着这样一个目标来进行了。所以，在论述中，这里明确了党的建设目标，这是非常重要的。而且它从八个方面对党的建设系统的阐述，我们看这八个方面，实际上都是有它的内在联系的。
报告关于党的建设这个方面的重要论述，它也是实践中指导我们党的建设在新的条件下不断发展的行动指南。
[主持人]  许教授您对党的建设这个板块提出了总的要求有什么理解？
[许耀桐]  应该说，在每次党代会的报告中，党的建设都是放在最后来讲，因为办好中国的事情关键在党，放在最后一部分也是最重要的，这次也是这样。习近平在报告的最后一部分，阐述了党的建设的问题。我们在十九大要继续把党的建设推向新的一个高度，当然要贯彻里面提出的八个方面的要点。
我补充说三点。一是要把我们党建设好，必须加强我们党的领导，维护党的权威。中国共产党要有力量，就是要团结一致。团结一致就是要有一个坚强的领导核心。对于核心，现在我们非常强调四大意识：政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。我们这五年来做得不错，还要继续加强我们党的纪律建设，要把党的纪律建设放在更加突出的位置。
第二点，要抓好我们党的干部队伍建设。习近平再一次提到要抓住“关键少数”，而且对选人用人的问题，强调要坚持党的干部路线方针政策，要反对帮派意识、拉帮结派，甚至搞自己的圈子，搞自己的码头，这些都是要不得的。在选人用人问题上特别重要，一定要把那些把党的事业、人民的事业放在至高无上的地位，而且还有真才实学的好干部使用起来。
最后一点，要把我们党建设好，按照十九大的要求，还要抓住基层建设。我们中国共产党现在有8900多万名党员，450多万个组织，其中80%的党员都是生活在基层组织的。毛泽东过去讲过党的基层组织非常重要，他说基础不牢地动山摇。要把我们党建设好，同样要在加强党组织建设基层上下功夫。如果首先把基层的党员和党组织抓好了，我们这个党就会更有创造力、凝聚力，也更有战斗力。
[主持人]  党的十九大报告当中提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略，戴教授能否首先跟我们谈一谈未来如何贯彻落实十四条基本方略？
[戴焰军]  基本方略就是我们在整个社会主义初级阶段都必须始终坚持的工作方略，它实际上跟我们讲的基本理论、基本路线、基本制度构成了一个整体。这十四条方略主要具体到工作层面的要求，我们在听讲的时候，在学习的过程中，其实也能够明显地看出来。
一是它总结了我们党领导中国特色社会主义建设几十年的历史经验，浓缩了这几十年的工作中的经验。特别是体现了十八大以后，以习近平同志为核心的党中央在领导推进我们的整个事业发展过程中一些非常宝贵的经验。比如这里面很多的提法，实际上是十八大以后我们经验的结晶。比如说这里面要推动构建人类命运共同体，坚持全面从严治党，等等，这都体现了十八大以后我们在党的建设和党的事业发展过程中新的经验。
这十四条，我看着有些特点还是非常明显，一是它很全面，它把我们在目前推进中国特色社会主义新时代的实践发展中需要抓好的各个方面的主要任务都概括进去了，概括得非常全面，也非常精辟。二是这十四条里面，始终体现了以人民为中心的思想。比如，第二条，坚持以人民为中心，第五条，坚持人民当家作主，第八条，坚持在发展中保障和改善民生，它始终体现的是以人民为中心，以人民为主体这样的要求。另外，充分地体现了我们党在推进经济社会发展中这个根本的宗旨、根本的目的，就是总书记一再强调的，人民对美好生活的向往就是我们党一切工作的宗旨，就是我们党一切工作的要求。所以，特色非常的鲜明。
有了这样一个基本的方略，我们前面又有了基本路线、基本理论，就构成了我们在整个推进中国特色社会主义事业新时代的发展中，从战略思想一直到工作层面这个总体的一系列的要求。这样我们在推进工作中，不但我们的道路非常明确，方向非常明确，而且我们要抓的工作重点也非常明确、非常清晰。
[主持人]  许教授，您对十四条基本方略未来如何贯彻落实有什么您的建议？
[许耀桐]  我想用五个关键词来表达一下。第一，一个新时代。我想要把十四条，也叫做十四个坚持，更好地贯彻落实，首先就要明确，我们进入了新时代。我们现在要贯彻十四个坚持，必须弄清楚时代问题，不要以为我们还处在刚改革开放时期，甚至还跑得更远一点，回到以前的时代，那就不好了。这个新时代就是报告当中讲的，首先是十九大和二十大有一个交会期，这个交会期就是我们要把小康社会全面建成。我们现在要贯彻十四个坚持，当务之急也是要完成全面小康社会主义建设，而且要坚决地消除我们国家的贫困人口，每一个都要进入我们的小康社会。
第二，两个阶段。我认为十九大提出的两个阶段，也就是未来的两个十五年，这已经给我们的发展作出了规划了。我们对十四条的坚持，也是要服务于两个阶段发展。
第三，三个起来。习近平在报告当中讲到，我们近代中国这么多年来就是三个意味着，意味着我们站起来、富起来和强起来。1949年我们已经站起来了，然后我们在1978年要富起来，现在还要接着摆脱贫困继续富起来，更重要的是我们还要强起来，强起来已经成为我们新的历史使命。因为富起来以后，我们必然发展是朝着强起来的目标。像毛泽东所说的，中华民族一定要自力于世界民族之林，如果不强起来的话，是没有办法自立的。
第四，四个伟大。就是伟大斗争、伟大工程、伟大事业和伟大梦想。这四个伟大，也是我们贯彻十四个坚持的目的和动力，也就是要实现这四个伟大，推动四个伟大发展。
第五，五个文明。这次报告非常系统地提出了五个文明，是第一次提出来的，这就是物质文明、政治文明、精神文明、社会文明和生态文明。中国特色社会主义新时代的思想，归根到底也是要使中国形成五大文明，有了一个整体性的五大文明，当然这也彰显了中国特色社会主开辟了社会主义的新境界，对世界社会主义作出了贡献。
[主持人]  感谢戴教授、许教授，第一时间给我们带来了十九大报告的解读，相信听了二位的解读以后一定会更加全面、系统地认识总书记作的十九大报告。（待续）
——摘自人民网
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