习近平关于思想政治教育工作的
五个比喻析论
习近平多次运用比喻对思想政治教育工作理念思路、内容形式和方法手段予以形象具体、通俗易懂的阐述。通过对“总开关”“钙”“扣子”“空气”和“盐”五喻，领略和阐发习近平关于思想政治教育工作的新理念新思想新要求。
比喻是表达思想、阐明事理的一个重要方法，它的作用在于使抽象的概念具体化，艰深的道理浅显化，使人们从熟悉的东西中了解不熟悉的东西，从已知的道理中推及未知的道理。善用比喻是习近平语言的一个典型风格。党的十八大以来，习近平多次运用比喻对思想政治教育工作理念思路、内容形式和方法手段予以形象具体、通俗易懂的阐述。这些比喻既是对思想政治教育话语的一种有益探索和创新，更是对新时期思想政治教育工作的一次全新理解和诠释。纵览习近平关于思想政治教育工作的重要论述，择取五个有代表性的比喻，从中领略和阐发习近平关于思想政治教育工作的新理念新思想新要求。

一、“总开关”“总钥匙”之喻
世界观、人生观、价值观是思想政治教育工作的一组核心概念。教育和引导人们树立正确世界观、人生观、价值观是马克思主义思想政治教育工作永恒的使命。对于世界观、人生观和价值观内涵及其地位的理解是开展思想政治教育工作的一个前提性问题。习近平非常重视世界观、人生观、价值观的意义及其教育，他把“世界观、人生观、价值观”喻为“总开关”“总钥匙”。在群众路线教育实践活动中指出：“坚定理想信念，切实解决好世界观、人生观、价值观这个‘总开关’问题。”[1]“总开关”问题没有解决好，这样那样的出轨越界、跑冒滴漏就在所难免。在同青年学生座谈时指出“要树立正确的世界观、人生观、价值观，掌握了这把总钥匙，再来看看社会万象、人生历程，一切是非、正误、主次，一切真假、善恶、美丑，自然就洞若观火、清澈明了，自然就能作出正确判断、作出正确选择。”[2](P173)“总开关”“总钥匙”尽管看不见、摸不着，却实实在在、时时刻刻影响和决定着人们的思想和行为。
“总开关”“总钥匙”之喻形象而生动、简明而深刻地道出了世界观、人生观、价值观的重要性。“总开关”“总钥匙”，要害在“总”。一个电路或水路系统可能有很多的开关，但是最关键的“总开关”，只要总开关拧紧了、把牢了，就不会发生大量的跑冒滴漏事故;一个仓库或安全系统可能有很多的钥匙，但是最重要的是“总钥匙”，只要“总钥匙”拿稳了、对准了，就能够打开机要的门禁路障系统。世界观、人生观、价值观在人们的思想观念中也是处于这样一个“总”的、决定性的、支配性的地位。世界观是人们对生活在其中的世界以及人与世界关系的总体看法和根本观点，它指导和支配着人的理想信念、思想境界、价值取向、道德操守与行为准则。世界观的转变是一个根本性的转变。有什么样的世界观就会有什么样的人生观、价值观。人生观和价值观是世界观的重要组成部分。人生观是人们在实践中形成的对于人生目的和意义的根本看法。价值观是人们对周围的客观事物(包括人、物、事)及自己的行为结果的意义、重要性的总评价和总看法。世界观、人生观、价值观三者紧密相连、互相作用，人生观决定价值取向，价值观引导人生走向，人生观和价值观又丰富着世界观。

作为“总开关”“总钥匙”的世界观、人生观、价值观，不仅关系着个体成长成才，也关乎着国家发展进步、民族精神气质。改革开放以来，我们党和人民坚持用正确的世界观、人生观、价值观，观察世界，分析事物，充实人生，创造幸福。世界观、人生观、价值观教育的内涵在丰富，品质在提升，成效在增强，科学的世界观、人生观、价值观被越来越多的人民群众认同和践行，形成了强大的精神力量。但是也应该看到，随着我国经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整，人们的思想意识也相应地发生了深刻的变化。正确的思想与错误的思想相互交织，科学的观念与愚昧的观念相互影响。有的人对马克思主义科学真理产生疑惑，对资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利的科学论断产生了质疑，认为马克思主义过时了，思想迷茫，精神萎靡;有的人沉湎于歪理邪说、封建迷信等精神鸦片中寻找心灵寄托，及时行乐，荒淫无度;有的人在权利、金钱、美色的诱惑前随波逐流，堕落腐败，见利忘义。这些现象说明，在新时期把牢“总开关”的工作不能松动，握紧“总钥匙”的实践不能削弱。越是改革发展，越是物质丰富，越是需要思想政治教育工作引导和教育人们通过不断地学经典、学历史、学传统、学科学、学文化，不断地坚定理想信念，提升道德修养，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”“总钥匙”问题。

二、“钙”之喻
理想信念问题是当代中国人精神世界的重大问题，所以也是思想政治教育工作的核心问题，它事关个人思想灵魂的成长健全，更事关国家、民族和政党事业的兴衰成败。一个人有了坚定正确的理想信念，就有了精神寄托、人生动力和努力方向;一个国家、民族和政党有了坚定正确的理想信念，就有了集体意志、向心合力和前进方向。习近平高度重视理想信念及其教育问题，多次强调“革命理想高于天”。在中央政治局第一次集体学习时指出：“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’”;[2](P15)在同各界优秀青年代表座谈时指出：“广大青年一定要坚定理想信念。‘功崇惟志，业广惟勤。’理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上‘缺钙’。”[2](P50)钙是生命之本，是骨骼和牙齿的主要成分，对人体的生长发育和新陈代谢有不可替代的作用。习近平将“理想信念”比喻为“钙”，形象具体，切中要害，不仅使“理想信念”这一抽象概念变得可感可知，也让“理想信念”的重要性豁然贯通了。
钙使人具有坚硬的骨头，但钙本身并不是僵硬的，而是富有活性的。从医学上角度来看，钙是人体内200多种酶的激活剂，是人体各器官能够正常运作的重要元素。理想信念作为一种人类特有的精神现象，是人的精神世界中最坚硬的那块骨头，它之所以能够起到支撑和支柱作用，并非因为它的僵硬，而是因为它的坚定、强韧。在个体层面上看，坚定的理想信念主宰着个人的精神世界，规约着个人的思想行为，集中体现着个人的世界观、人生观和价值观;从社会层面上看，正确的理想信念又支撑着一个社会的精神文明体系，凝聚着民众的精神力量，引领着社会的文化生活，指导着群体的价值取向。每一个人体都是含有钙的，只是多少的区别。理想信念，对于一个人来还是一个社会来说，不存在有和无的问题，只有自觉还是盲目，清晰还是模糊，崇高还是卑微，坚定还是摇摆，先进还是落后的区别。崇高的、科学的、坚定的理想信念，对于一个人的精神成长和人生发展有着重要的方向指引和动力支撑作用，对于一个国家、一个民族和一个政党的软实力提升和事业兴旺也有着重要的旗帜引领和精神动力作用。

培育和提振理想信念，补“钙”健体，是当前思想政治教育工作的首要使命。人体缺钙骨头软，精神“缺钙”力量差。恰如人体的钙会流失一样，理想信念发生动摇和危机也是常有的事，所以理想信念的建设不是一劳永逸，人的精神生命需要时时补“钙”。近年来，由于经济社会深刻变革、利益格局深刻调整、社会思潮纷纭激荡、思想文化碰撞交锋，一些人拒谈理想、淡漠信念，精神空虚、底线失守，进而在政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化，不仅个人发展一败涂地，也给社会带来恶劣影响，有些甚至给党和国家的事业造成重大伤害和损失。对此，习近平也提出了“补钙”治“软骨病”、练就“金刚不坏之身”的办法。一是要加强学习，认认真真、原原本本、联系实际、深入思考地学马克思主义经典著作、中国特色社会主义理论体系、党的优良传统、各个时期的先进典型，用科学理论武装头脑，学先进典型提升境界。二是要勤于实践，在一言一行上践行理想信念，在一点一滴中磨砺品德修养，在平凡中成就伟大，在积累中实现升华，把个人理想融入到国家理想、民族伟业中，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，汇聚实现中国梦的强大精神力量。

三、“扣子”之喻
价值观和价值观教育是现代社会变革和发展中日益凸显一个重要问题，也是现代思想政治教育工作高度关注的一个重要课题。从某种意义上讲，现代思想政治教育工作可以界定为一定社会或社会群体传播其主流价值观的活动。在当代中国思想政治教育工作历程中，广泛关注和深入思考价值观及其教育问题是近十来年的事，特别是自党的十八大提出“积极培育和践行社会主义核心价值观”以来，“价值观”成了备受瞩目的理论热点。理清价值观的基本内涵和功能作用就成了当前思想政治教育工作有效培育和弘扬社会主义核心价值观的基本前提。习近平高度重视价值观在个人成长、社会主义核心价值观在国家和民族发展中的作用，发表了多篇重要讲话予以阐述。习近平在2014年五四青年节与北京大学师生座谈时，全面深刻地阐述了社会主义核心价值观的现实意义、基本内涵和践行要求。针对青年价值观养成问题，他语重心长地指出：“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”[2](P172)在这里，习近平把“价值观”喻为“衣服的第一粒扣子”，言简意赅，不仅形象地说明了价值观在青年精神世界中的首要位置，而且也巧妙地指出了价值观养成对于青年成长成才的重要影响。
所谓价值观是指人们关于是非、正误、主次、真假、善恶、美丑等价值和价值关系形成的比较稳定的观点、看法和态度。价值观一旦形成后，就成为一种“先入为主”的立场和态度，成为一种思维定势和行为倾向，将会影响一个人一生事业的成败。对于一个民族、一个国家而言，“核心价值观，承载着一个民族、一个国家的精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准”，[2](P168)具有凝聚社会共识、引领社会思潮、健全社会心态、守望精神家园的重要作用。青年是民族和国家的希望，青年人尊崇和奉行什么样的价值观至关重要。习近平把青年价值观养成过程比作穿衣服扣扣子，体现了深刻的人生智慧。人生之路漫长，但是紧要处只有几步;衣服扣子好几粒，但是第一粒扣子最关键。穿衣服扣扣子，第一粒扣子扣错了，剩余就会错位，衣服也就会扭曲。衣服扣子扣错了，可以解开重扣，而人生扣子扣错了，就难以重新开始了。正如《左传》所云：“慎始而敬终，终以不困。”青年时期是形成和确立价值观的重要时期，所以青年要重视“一开始”和“第一粒”。人生只有在这一时期扣准了、扣正了人生价值观之扣，才能打牢基础、筑好基石，不断追求和创造有信念、有梦想、有奋斗、有奉献、有意义的人生，不断为国家发展、民族复兴贡献才智。

引导和帮助青年一代扣好人生的第一粒扣子，坚守和践行正确的价值观是思想政治教育工作的一项重要任务。面对新一代青年的“扣子”大事，思想政治教育的首要工作便是让他们认同、践行和弘扬反映全国各族人民共同认同的价值观“最大公约数”——社会主义核心价值观。“我们提出的社会主义核心价值观，把涉及国家、社会、公民的价值要求融为一体，既体现了社会主义本质要求，继承了中华优秀传统文化，也吸收了世界文明有益成果，体现了时代精神。”[2](P169)思想政治教育工作要教育和引导青年在勤学、修德、明辨、笃实过程中，把社会主义核心价值观作为精神上的鲜明底色、行为上的根本准则，扣正、扣牢人生的第一粒扣子，做社会主义核心价值观坚定信仰者和忠实践行者，并身体力行大力将社会主义核心价值观推广到全社会去。

四、“空气”之喻
培育、弘扬和践行社会主义核心价值观是一项凝魂聚气、强基固本的基础工程，也是当前思想政治教育工作一项最紧要的任务。核心价值观是国家社会之大德，是兴国之魂、强国之魂;也是个人之小德，是个人成长成才的基本遵循。它承担着为国家、为社会、为个人指路引航、定规立矩的任务，是关乎国家和民族精神独立性和文化软实力的大问题，也是关乎每一个中国人精神世界建设的大事情。党的十八大提出要倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。三个“倡导”24字的社会主义核心价值观传承着中国优秀传统文化的独特基因，寄托着中华亿万儿女的理想信念，也承载着每一个中国人的美好愿景，为当前培育、弘扬和践行社会主义核心价值观提供了基本遵循。
社会主义核心价值观涵盖了国家、社会、个人三个层面的价值目标，昭之不易，践之尤难。因为再先进的思想观念，如果没有付诸实践就不会成为强大的精神力量，进而变成物质力量。核心价值观的生命在于实践、伟力也藏于实践，所以社会主义核心价值观重在培育、弘扬和践行。习近平在主持十八届中央政治局第十三次集体学习时指出：“一种价值观要真正发挥作用，必须融入社会生活，让人们在实践中感知它、领悟它。要注意把我们所提倡的与人们日常生活紧密联系起来，在落细、落小、落实上下功夫。”“使核心价值观的影响像空气一样无所不在、无时不有。”[2](P165)习近平将社会主义核心价值观的影响和作用比喻为“空气”，形象而深刻地提出了培育、弘扬和践行社会主义核心价值观的标准和要求。空气看不见、闻不到，常被人们所忽视，但是空气却是人类生命存在最基本的条件。它无色看不到，却填满每个空隙，无处不在;它无味闻不到，却蕴含丰富的成分，无时不有。人类能够在地球上产生、繁衍、发展，很重要的一个条件是地球有独特的大气环境。核心价值观只有像空气一样无色无味无声地充盈于人们的日常生活时空，贯穿于社会生活的方方面面，才能真正起到滋养个体灵魂、润化社会心态、涵育国家精神的作用，成为全体人民的共同价值追求、中国人的独特精神支柱、百姓日用而不觉的行为准则。

使社会主义核心价值观像空气一样无处不在，无时不有，关键要在落细、落小、落实上下功夫。“道自微而生，德自微而立”。培育和践行社会主义核心价值观，首先要从细节入手。核心价值观的培育和弘扬不能失之以粗、流于形式，而要以细化的目标、细密的措施将24字的社会核心价值观具体化、人格化、可视化、形象化，让人们在生产生活的细节中感悟它、实践它。其次要从小处着眼。社会主义核心价值观涵化在精神世界的深处，但映衬在一言一行之中。只有靠具体而微的培育、弘扬和践行，社会主义核心价值观才能积小成为大成、化量变为质变，形成强大的国家、社会和个人正能量。落细落小，关键还在落实，要向实处发力。社会主义核心价值观要全面覆盖每一个社会成员，深度融入社会各个领域，贯通理论学习、宣传教育、示范引领、实践养成、政策保障、制度规范、法律约束以及日常生产生活中各个环节，以知行合一为原则，真章实效为目标，让人们弘扬和践行社会主义核心价值观中有更多的幸福感和获得感。如此这般，社会主义核心价值观的影响才能如空气一样不可或缺，进而也才能成为支撑伟大事业、塑造社会风尚、滋养个人发展的精神脊梁。

五、“盐”之喻
思想政治教育工作与社会主导意识形态有着紧密联系，是一项专门向社会成员传导和灌输主导意识形态的社会实践活动。意识形态作为与国家意志、思想统治和阶级意识同序同意的概念，在宣传和教育过程中常被误读，甚至歪曲，进而影响到思想政治教育的实效性。思想政治教育工作如何既能旗帜鲜明地坚持其意识形态属性，又能有润物无声地隐蔽其意识形态灌输和教化意图，是一件非常考验思想政治教育工作方法艺术的事。习近平在全国高校思想政治工作会议上指出，“好的思想政治工作应该像盐，但不能光吃盐，最好的方式是将盐溶解到各种食物中自然而然吸收。”[3]将“思想政治工作”精当巧妙地喻为“盐”，逸趣横生，蕴含丰富。盐，被称为“百味之祖”“食肴之将”，是人们日常生活中不可或缺的调味剂和营养品。思想政治教育工作实际上也是人们日常生活中不可或缺的精神调养工具和治愈办法，只是大多数时候如盐在肴，不被察觉罢了。习近平提出的“好的思想政治工作应该像盐”这一新鲜的比喻，对加强和改进思想政治教育工作的方法艺术非常有启发意义。
“好的思想政治工作应该像盐”的第一重意蕴是做好思想政治教育工作要讲求方式和方法。盐虽重要，但不能直接进食，只有将盐溶入食物，才能提供人体生命生理的必要元素，也才能提升享用各种食材的味蕾体验。简单、生硬、强行地灌输和教化意识形态正如直接进食盐一样，不仅不能被教育对象所认同和吸纳，有时候还会起到副作用。好的思想政治教育工作像盐，首先要像盐一样有易溶性。思想政治教育工作者要善于隐蔽意图、借助载体、化育无形、润物无声，把思想政治教育的教导内容与教育对象的切身利益问题结合起来，把主流主导的意识形态话语与受教育者喜闻乐见的话语交织起来，把思想政治教育工作的传统优势与新型的技术载体融合起来，使思想政治教育的“干货”更接地气、更暖人心，有效地溶解到人们学习、工作和生活的方方面面，给人们以人生启迪、智慧光芒、精神力量。

“好的思想政治工作应该像盐”的第二重意蕴是指做好思想政治教育工作要把握时机和分寸。俗话说，“好厨子，一把盐”，意思是说用盐水平反映着厨师的厨艺水准。色、香、味、形俱全是烹饪菜肴的基本要求，其中“味”是关键，而影响的“味”的关键则在于放盐时机和分量的把握。有的食材需要大量的盐保鲜，有的珍馐仅需要一点盐提鲜;有的菜需要入锅时放盐，有的又必须出锅后加盐。好厨师一定是能够在烹饪中把握时机，拿捏有度，用好“一把盐”的高手。思想政治教育工作本质上是做人的工作。面对一个个鲜活各异的生命和灵魂的精神需求和期待，做好思想政治教育工作要学习好厨师用盐的时机和分寸。一是要把握做思想政治教育工作的时机。抓好时机，事半功倍。要在国家意识形态斗争期、社会伦理价值紊乱期、个人成长成才困惑期，直面现实，回应问题，及时地举旗铸魂、亮剑发声，荡涤社会的歪风邪气，筑牢人们的思想防线。二是要掌握思想政治教育工作的分寸。思想政治教育工作有效力，但也有限度。理想的思想政治教育工作就是要“眼中有人”，就是在“过度”和“不及”中校正，寻求一种恰如其分的理念和方法，为每一个现实的人铺就通往德才兼备、全面发展的阶梯。
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