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摘要: 职业教育培养的是职业技能与职业素养高度融 合的人才。如何将两者有机地融合在一起，是职业教育当前面临着的急需解决的难题。本文以汽车维修基础技能训练台的研制为载体，通过开发训练项目，优化考核评价方法与标准，训练与考核相结合，将职业技能训练与职业素养养成融为一体 ，为实施职业技能培养与职业素养养成相融合的教育模式人进行了有益的探索。
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近年来，职业教育为推动经济社会发展和促进就业作出了巨大贡献，然而在职业教育快速发展的过程中，也遇到了人才培养总体素质下滑、职业素养教育缺失、人文素养和可持续能力不强等诸多问题，这些问题的存在，将严重影响到“中国制造2025”战略的实施。在经过职业教育数量扩张发展阶段之后，人们开始对职业教育的内涵发展进行思考，对职业教育应该培养什么样的人才和如何培养进行了探索。教育部职成司司长葛道凯指出，现代职业教育的培养目标是职业素养与技术技能的高度融合，职业教育培养的是职业技能与职业素养高度融合的人才。

本文通过研制汽车维修基础技能训练台，开发相应的训练项目，搭建职业技能与职业素养有效融合的育人载体。利用该载体，从最基础的专业认知、应知和应会开始，在专业基础技能训练和获取的过程中，将良好的职业习惯养成融入其中。在考核时，不仅关注技能掌握的熟练程度，更要关注是否逐步形成了一个良好的职业习惯，从而，使技能训练成为良好职业习惯养成的抓手，使良好的职业习惯成为职业技能提升的推手。

一、汽车维修基础技能训练台研制的基本原则

本文以汽车维修基础技能的有效获得和良好职业素养为目标，以汽车维修基础技能训练台为实施载体，以最终完成螺纹连接件的旋松与拧紧规范操作为落脚点，以精细的规范为实施准则，以严格考核为实施保障，通过实施严格的训练来获得职业基础技能和良好的职业精神，为最终具备优秀的职位能力打下坚实基础。
二、训练台功能设计

利用汽车维修基础技能训练台，主要完成汽车维修基础技能的训练和良好职业习惯的基本养成。训练设计为螺纹辨识、维修工具识别与整理、维修工具的选择与使用、手感训练以及螺纹紧固件的旋松与拧紧综合训练等五个阶段，并将良好的职业精神有机融合到每个阶段的训
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练过程中。

（一）螺纹辨识

螺纹辨识包括两个方面的内容。一是利用丝锥或板牙对实训台上的螺柱孔或螺柱螺纹进行检验，判定与之相匹配的螺栓或螺母规格；二是从给定的螺栓或螺母中，为实训台上经检验的螺栓孔或螺柱选取合适的螺栓或螺母。课题根据所选定的通过该功能的实施，使学生熟悉丝锥或板牙的辨识、选择与使用方法，能正确区分螺纹的差异，为快速、准确选定合适的螺纹紧固件做好准备。

（二）维修工具识别与整理

维修工具的识别与整理，以利易得120件套工具和预置式扭矩板手为训练载体，以熟知各类型工具的规格、型式及摆放规则为训练目标，让学生对常用维修工具形成初始的认知。训练的具体过程包括三个步骤。第一步是逐一认识120件套工具的得每一件，重点是型号标注、规格标注以及几何外形方面的认知；第二步是熟悉单件或组套件摆放规则和位置；第三步是先打乱原摆放规则，然后进行准确复位训练。经过反复训练，最终达到“看得准、拿得准、放得准”的三准目标。

（三）维修工具的选择与使用

维修工具的选择与使用是训练台第三阶段的训练项目，该训练项目以能准确、熟练地为待旋松或拧紧的螺栓/螺母选择出最合适的作业工具，并掌握正确的使用规范为目标。训练过程由三个步骤组成。第一步是螺栓头或螺母规格的辨识，具体做法是让学生从给定的训练器材（螺栓或螺母）中辨识出它们的形状和规格，为准确选择最合适的旋松或拧紧工具做好准备。训练时，供学生练习使用的螺栓头或螺母规格上不少于4种，形状不少于2种，如外六方、内六方。第二步是为所辨识出的螺栓或螺母选出合适的工具。最后一步是工具使用规范练习，练习内容包括工具的组合、工具的正确把持、旋松或拧紧操作等。

（四）手感训练

手感训练目的是通过由单一规格、形状到组合规格、形状的反复训练，使学生对不同规格螺栓或螺母的拧紧程度获得良好的感知，为练成精准、快速的汽车维修基础技能做好充分准备。训练的具体过程是：首先，使用可调式扭矩板手将某一规格的螺栓或螺母拧紧至规定的力矩，松开后再次拧紧，反复体验，直到有较准确的感知；随后，改换成普通的板手，重复以上的操作，拧紧到与使用扭矩板手有相似的感觉时，停止拧紧；接着，使用扭矩板手进行拧紧力矩准确度检验，根据检验结果，进行适当调整。在获得较高准确度后，即可进行不同规格、不同形式的螺栓或螺母组合训练，直到达到任意组合都可达到较高准确程度。

（五）综合训练

综合训练包括区域交替、规格交替、型式交替、工具交替以及组合紧固件旋松与拧紧等训练内容，以锻炼学生的快速反应和动作协调能力，使学生获得规范操作的汽车维修基础技能。训练的具体规则是：首先按照区域交替和规格组合进行训练，其次是区域交替、规格组合、形状组合三种形式的训练，再其次是在前两阶段训练的基础上，加入扭矩板手、角度规等测量工具的组合训练，最后是按照组合紧固件旋松与拧紧规范进行综合训练，以达到最终获得扎实的基础技能和养成良好的职业习惯的目标。

三、汽车维修基础技能训练台研制平台选择

汽车维修基础技能训练台以现有的实体作为制作平台。根据要实现的功能，经过仔细观察、认真对比和合理分析，最终选定了2台大众系列发动机和3台丰田系列发动机。制作平台选定后，下一步是确定制作平台上各螺栓孔或螺柱的规格，选定的这些发动机经过学生无数次的拆装训练，已基本处于废弃状态。利用板牙或丝锥以及牙规，对平台上的各螺栓孔或螺柱进行逐一测量，经过反复的测试，从满足实训台功能的角度，最后确定了初衷台所需要使用的螺栓的规格、形状及其数量，并确定了其使用的位置。
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